



# 尽心竭力打造富民强镇

## ——记莘县大王寨镇党委副书记、镇长孟宪水

孟宪水,现任莘县大王寨镇党委副书记、镇长。任职以来,始终把推进人民满意政府建设和促发展、保稳定、惠民进行有机结合,把经济发展和建设人民满意政府的过程当做自己神圣职责,开创了大王寨镇经济快速发展、群众安居乐业、各项社会事业稳步推进的新局面。



莘县大王寨镇党委副书记、镇长 孟宪水

### 以强化产业支撑为己任 勤谋富民之策

自2009年3月担任莘县大王寨镇党委副书记、镇长以来,孟宪水始终把发展民营经济作为带动全镇工作大局来抓,依托当地丰富的林业资源优势,努力寻找经济发展、农民增收的突破口,成立专项调研工作小组,由专职脱产干部带队,查阅资料,请教专家,并深入到林场腹地、田间地头、企业车间实地考察,对全镇的林业资源进行重新调查摸底,掌握情况,明确优势,理顺思路,增强信心。经过深入细致的调查研究,把资源优势转化为富民强镇的产

业优势,在木材加工上做文章,在做大产业上下功夫,确立“以富民强镇为目标,以培植壮大木材加工产业集群为重点,努力打造鲁西木业加工强镇”的发展思路。

### 以资源膨胀板材加工业发展 产业遍地开花

孟宪水始终抓住解放思想、大干快上这个动力源,采用多种方式加强对木材加工产业的宣传引导,提高群众对木材加工产业的认识,发展、壮大木材加工产业。解放思想,更新观念,多次组织机关干部、村两委干部、木材加工户和有创业愿望的群众到临沂义堂镇、在平菜屯镇、阳谷大布乡

等木材加工先进地区参观考察,开阔了视野,增长了见识。为大力发展木材加工业,膨胀规模,制定发展木材加工户的优惠政策,对专业村发展木材加工户纳入年终目标考核。该镇的大王寨村是木材加工专业村,全村有木材加工户140家,1300余人从事旋皮加工、板条加工、细木工板、高档装饰板生产,木材收购、运输。2011年,该村农民人均纯收入达到了8900多元。在大王寨村的示范带动下,周边群众深受启发,备受鼓舞,发展木材加工业的积极性日益高涨。

在以上措施的推动下,全镇木材加工个体户连年递增,今年,全镇新增木材加工企业14家,木

材加工户200多户,新增加高档板生产400余万张、旋皮60万包。仅木材加工一项,使全镇人均增收1200多元,为全镇的经济发展做出积极贡献,截至目前,全镇共有木材加工专业村16个,木材加工企业100多家,木材加工户960家,年加工木材100多万方,实现年销售收入7亿元、利税1300多万元,带动6000人就业。

### 筑巢引凤

#### 实现全镇经济的跨越式发展

坚持把招商引资和项目建设放在工作的首要位置,牢固树立“抓项目就是抓经济、抓发展”的理念,依托周边林木资源,发展木材深加工,延长产业链,实现多次增值;改造和提升现有林产品初加工企业,支持现有龙头企业做大做强;建设一处产业集聚区,把林产品储运、粗精加工、中高档家具生产、木制品区域性贸易集散为一体的综合木业加工基地。建设两处占地1000多亩的板材加工集聚区,园区内完善了基础设施,实现了“四通一平”,真正的为企业落户做好房,筑好巢。

强化招商引资过程的服务,以高质量的服务感动投资者,以高效率的工作留住项目。先后引进了40余家投资2000万元的板材加工项目。今年又引进了由郑州客商投资1.5亿元的高密度板项目,即将开工建设。在培育现有企业的同时,规范完善木材加工产业园区,迅速增加总量,引进各类木材深加工企业,积极发展建

筑模板、高档家具板、高中密度板、木制家具等多种深加工产品。进一步加大招商引资力度,力争引进8-10家人造板、实木地板、木门等龙头企业。

### 健全服务体系

#### 大力优化发展环境

为进一步加快木材加工产业集群的发展,更好地增加农民收入,协调成立了发展木材加工产业集群工作领导小组,引导干部群众发展木材加工业。编制了木材产业发展规划,研究制定了《关于加快发展木材加工产业的实施意见》。对新上项目,享受用电、用地、税收等优惠政策。对工业聚集区内的企业,实行扎口式管理,有效地防止了乱检查、乱收费的现象的发生。为加强木材加工企业及木材加工户相互之间的信息交流沟通,督促成立了“大王寨镇木材加工信息服务中心”,为企业和加工户提供信息咨询等各项服务。将工业聚集区内企业组成大联保体,动员镇、村干部个人信誉贷款,积极协调农信社贷款,帮助企业解决资金问题。为切实加强木材加工行业的管理,增强效益,提高企业抗风险的能力,牵头成立了大王寨镇木材加工行业协会,增强产业的整体实力。

大王寨镇在抓好木材加工产业的同时,大力发展林果、蔬菜、养殖业的发展,努力增加群众收入,全镇已形成了木材加工、林果生产、棚菜生产和林间养殖四大板块经济。



## 莘县大王寨镇

# 正在崛起的鲁西木业加工强镇



板材加工车间。



板材加工车间里的板材。



正在走货的板材加工厂。

近年来,大王寨镇把培植壮大木材加工业作为一项富民工程来抓,积极引导,强化服务,膨胀规模,提高效率,推动了木材加工产业的优化升级,促进了农民增收。截至目前,全镇共有木材加工专业村16个,木材加工企业90家,木材加工户912户,日加工木材5000方,年加工木材100万方,实现年销售收入7亿元、利税1300万元,带动6000人就业,仅此一项,全镇人均增收1000元,去年,全镇工商税收突破了1000万元。

### 发挥资源优势 理清发展思路

大王寨镇地处马西地区,木材资源丰富,林木面积3万余亩,森林覆盖率达到70%以上。新一届镇党委政府换届以来,努力寻找经济发展、农民增收的突破口,成立了专项调研工作小组,由专职脱产干部带队,查阅资料,请教专家,并深入到林场腹地、田间地头、企业车间实地考察,对全镇的林业资源进行了重新调查摸底,掌握了情况,明确了优势,理顺了思路,增强了信心。经过深入细致的调查研究,镇党委、政府决定把资源优势转化为富民强镇的产业优势,在木材加工上做文章,在做大产业上下功夫,确立了“以富民强镇为目标,以培植壮大木材加工产业集群为重点,努力打造鲁西木业加工强镇”的发展思路。

### 膨胀企业规模 扩大集聚效应

大王寨镇坚持抓大带小,促优扶强,积极整合力量,进一步加大投入,膨胀企业规模,延伸产业链条,加强载体建设,木材加工业发展迅速,市场竞争力明显增强。截至目前,全镇木材加工企业达到90余家,其中多层板厂35

家,细木工板厂23家,家具厂23家,木质地板厂8家。一是做大做强企业。以发展中高档板材加工为重点,对和耀木业、兴隆板业、森源木业、宏大木业等发展前景广阔、市场开拓能力强的企业,加大扶持力度,在资金、政策、人才等方面予以倾斜。实行领导干部挂包企业制度,帮助企业解决困难和问题。加强企业间联系,建立有序的分工协作关系,相互依托,互相配合,齐头并进,整体抵御市场风险的能力进一步增强。目前,全镇发展木材加工骨干企业16家,其中固定资产投资1000万元以上的5家,500万元以上的10余家,发展势头良好。比如,和耀木业有限公司,总投资1200万元,生产高档细木工装饰板材,年产细木工板32万张,实现年利税120余万元,带动150余人就业。兴隆板业有限公司,总投资860万元,年产细木工板30余万张,实现年利税100余万元,带动200余人就业。二是延伸产业链条。突出木材加工产业链条的前延后伸,相继发展了旋皮、压板、切片、胶合板等企业;大力发展节材型和边角余料生产企业,生产木片、细木板等商品;引导企业向精深加工转变,由以提供原料产品、半成品为主,向生产密度板、木地板、各类家具等产品转变,提高了产品的科技含量和附加值。同时,加强原材料采购、产品运输和销售等相关产业的发展,实现了更好的产销衔接,增加了农民收入。三是加强载体建设。为进一步推进木材加工产业发展,壮大产业规模,提升产业档次,我镇在杨庄、夏庄村北,关金路以南,武西路以西,王奉边界以东,规划建设了一处1000亩高标准板材加工集聚区,今年上半年,在集聚区内修建公路2公里,架设高压线路3千米,打深水机井8眼,铺设光纤1千米,电信、宽带等通讯设施已安装完毕,铺设自来水管2千米,办理完了区域环评手续,已达乡镇工业集聚区到“四通一平”标准。该集聚区建成后,

成为上大项目、大上项目的有效载体,可容纳投资过千万元的木材加工项目20个,年可加工木材50万方,实现民营经济税收2000万元,可提供就业岗位5000个。目前,已有4家木材加工企业入驻该集聚区。

### 健全服务体系 优化发展环境

一是成立服务组织。为进一步加快木材加工产业集群的发展,更好地增加农民收入,该镇成立了木材加工产业集群工作领导小组,引导干部群众发展木材加工业。编制了木材产业发展规划,研究制定了《关于加快发展木材加工产业的实施意见》。对新上项目,享受用电、用地、税收等优惠政策。对工业聚集区内的企业,实行扎口式管理,有效地防止了乱检查、乱收费。二是强化信息服务。莘县大王寨镇木材加工信息服务中心,为企业和加工户提供信息咨询等各项服务,并充分发挥农村党员远程教育阵地的作用,及时宣传党的方针政策,定期发布木材加工市场信息,使广大干部群众及时了解行业动态,适应市场,调整生产。三是积极协调银行贷款。镇政府出面将工业聚集区内企业组成大联保体,动员镇、村干部个人信誉贷款,积极协调农信社贷款,帮助企业解决资金问题。四是建立行业协会。大王寨镇正在筹建木材加工行业协会,加强行业自律,在资金协调、产品销售、市场开拓、技术服务等方面,为木材加工企业和个体经营户提供优质、高效、便捷的服务,增强产业的整体实力。

大王寨镇全镇农田水利条件完善,林业资源丰富,小城镇建设已具规模,已形成木材加工、林果生产、蔬菜生产、林间养殖四大板块经济,其中果树面积1.2万亩,大棚6000座,速生用材林3.2万亩,林木覆盖率达到70%以上,环境优美,被誉为天然氧吧。